
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

 

Satuan Pendidikan  : SMP N 8 SATAP LIUKANG TUPABBIRING 

Kelas / Semester :  VII / 2 

Mata Pelajaran : PPKn 

Materi Pokok : Keberagaman Suku, Agama, Ras, dan Antargolongan 

dalam Bingkai Bhineka Tunggal Ika 

Sub Materi : Keberagaman dalam Masyarakat Indonesia 

Pertemuan ke- : 2 

Alokasi Waktu : 1 x Pertemuan  

 

A. Kompetensi Inti 

• KI1:Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

• KI2:Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, 

peduli, dan bertanggung jawab dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan 

perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan 

alam sekitar, bangsa, negara, dan kawasan regional. 

• KI3: Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan 

metakognitif pada tingkat teknis dan spesifik sederhana berdasarkan rasa ingin 

tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, dan kenegaraan terkait fenomena dan kejadian tampak 

mata. 

• KI4: Menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji secara kreatif, 

produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, dan komunikatif, dalam ranah konkret dan 

ranah abstrak sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama 

dalam sudut pandang teori. 

 

B. Kompetensi Dasar Dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator 

3.4 Mengidentifikasi keberagaman suku, 

agama, ras dan antargolongan dalam 

bingkai Bhinneka Tunggal Ika.  

3.4.1 Mendeskripsikan keberagaman 

masyarakat Indonesia.  

3.4.2 Menganalisis factor penyebab 

keberagaman masyarakat Indonesia.  

3.4.3 Mendeskripsikan keberagaman suku 

dalam masyarakat Indonesia.  

3.4.4 Mendeskripsikan keberagaman ras 

dalam masyarakat Indonesia.  

  

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat: 

1. Mendeskripsikan keberagaman masyarakat Indonesia.  

2. Menganalisis factor penyebab keberagaman masyarakat Indonesia.  

3. Mendeskripsikan keberagaman suku dalam masyarakat Indonesia.  

4. Mendeskripsikan keberagaman ras dalam masyarakat Indonesia.  

 

 



D. Materi Pembelajaran 

Keberagaman dalam Masyarakat Indonesia 

a. keberagaman masyarakat Indonesia. 

b. Faktor Penyebab Keberagaman Masyarakat Indonesia 

c. Keberagaman suku dalam masyarakat Indonesia 

d.  Keberagaman Ras 

 

  

E. LANGKAH - LANGKAH PEMBELAJARAN 

1. KegiatanPendahuluan 

• Kelas dibuka dengan ucapan salam, menanyakan kabar, dan mengecek kehadiran 

siswa. 

• Guru menjelaskan tentang tujuan, manfaat, dan aktivitas pembelajaran yang akan 

dilakukan. 

• Pembiasaan membaca (LITERASI) 

 

2. Kegiatan Inti 

• Guru membagi kelas menjadi delapan kelompok atau sesuai kebutuhan. 

• Guru  membimbing  peserta didik mengamati keanekaragama suku, agama,  ras, dan  

antargolongan dalam  masyarakat di sekitar  peserta  didik,  dan  mengkaji berbagai 

keanekaragaman bangsa Indonesia  yang ada di buku paket maupun  di sumber 

belajar lainnya. 

• Guru    membimbing    peserta   didik   mengidentifikasi    pertanyaan   berkaitan 

keberagaman ras, agama, dan antargolongan dalam masyarakat Indonesia. 

• Guru  membimbing   menyusun   pertanyaan  agar  sesuai  indikator  pencapaian 

kompetensi,  seperti : siapa, apa, kapan, bagaimana, mengapa keberagaman ras, 

agama,  antargolongan dalam masyarakat Indonesia  dan faktor-faktor penyebab 

keberagaman tersebut. 

• Guru membimbing peserta didik mencari informasi dari berbagai sumber belajar dan 

mendiskusikan  pertanyaan yang disusun dan melakukan  Aktivitas 4.2. 

• Guru  membimbing  peserta  didik  menyajikan  hasil  telaah  keberagaman suku,  

agama,  ras  dan antar golongan dalam masyarakat. 

 

3. Kegiatan Penutup 

• Siswa bersama guru menyimpulkan pembelajaran dan refleksi  

 

 

F. MEDIA DAN SUMBER BELAJAR  

• Sumber dan Media 

- Buku Guru danBuku Siswa Edisi Revisi SMP/MTs Kelas VII, “Pendidikan 

Pancasila dan Kewarganegaraan “ 

 

 

 

 

 



G. PENILAIAN 

1. Penilaian Kompetensi Sikap 

Teknik penilaian kompetensi sikap menggunakan teknik penilaian pengamatan 

sikap. Pedoman pengamatan sikap dapat menggunakan format : 

 

Pedoman Pengamatan Sikap 

 Kelas  : … 

Hari, Tanggal : … 

Pertemuan Ke -: … 

Materi Pokok : … 

No 
Nama 

Peserta Didik 

Aspek Penilaian* 

Mensyukuri 

Pancasila 

Menghargai 

Jasa 

Pahlawan 

Peduli 
Tanggung 

Jawab 
Kerjasama 

       

       

       

       

* Aspek yang dinilai dapat disesuaikan dengan materi 

 

Skor penilaian menggunakan skala 1-4, yaitu : 

• Skor 1 apabila peserta didik tidak pernah sesuai aspek sikap yang dinilai.  

• Skor 2 apabila peserta didik kadang-kadang sesuai aspek sikap yang dinilai.  

• Skor 3 apabila peserta didik sering sesuai aspek sikap yang dinilai. 

• Skor 4 apabila peserta didik selalu sesuai dengan aspek sikap yang dinilai. 

 

2. Penilaian Kompetensi Pengetahuan 

Teknik penilaian kompetensi pengetahuan dengan mengobservasi jawaban dan 

diskusi yang berkembang dari diskusi dan tanya jawab yang dilakukan oleh guru. 

 

Instrumen Observasi Pengetahuan 

Kelas : ....................... 

Semester : ....................... 

 

Pengetahuan yang dinilai : 

(Materi 

Pertama)……………………………………………………………………………… 

(Materi 
Kedua)...……………………………………………………………………………… 

(Materi 

Ketiga)…...…………………………………………………………………………… 

dst.  

 

 

 

 

 

 

 

 



No 

Nama 

Peserta 

Didik 

Jawaban Peserta Didik 

Menjawab 

Saja 

Mendefinis

ikan 

Mendefinisikan 

dan Sedikit 

Uraian 

Mendefinisikan 

dan Penjelasan 

Logis 

1 2 3 4 

1      

2      

3      

Observasi pengetahuan peserta didik dilakukan dalam bentuk mengamati diskusi dan 

pemikiran logis yang berkembang dalam diskusi. Penskoran aktivitas diberi skor 

rentang 1-4, dan nilai maksimal 100. Adapun kriteria skor diantaranya sebagai 

berikut. 

• Skor 1 jika jawaban hanya berupaya menjawab saja. 

• Skor 2 jika jawaban berupa mendefinisikan. 

• Skor 3 jika jawaban berupa mendefinisikan dan sedikit uraian. 

• Skor 4 jika jawaban berupa mendefinisikan dan penjelasan logis. 

 

Nilai = Skor Perolehan × 25 

 

3. Penilaian Kompetensi Keterampilan 

Penilaian keterampilan dilakukan guru dengan melihat kemampuan peserta didik 

dalam presentasi, kemampuan bertanya, kemampuan menjawab pertanyaan atau 

mempertahankan argumentasi kelompok, kemampuan dalam memberikan masukan/ 

saran, serta mengapresiasi pada saat menyampaikan hasil telaah tentang Perumusan 

Pancasila sebagai Dasar Negara. Lembar penilaian penyajian dan laporan hasil telaah 

dapat menggunakan format di bawah ini, dengan ketentuan aspek penilaian dan 

rubriknya dapat disesuaikan dengan situasi dan kondisi serta keperluan guru. 

 

No 

Nama 

Peserta 

Dididk 

Kemampuan 

Bertanya 

Kemampuan 

Menjawab/ 

Berargumentasi 

Memberi 

Masukan/ 

Saran 

Mengapresiasi 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                  

                  

                  

                  

                  

 

Keterangan : Diisi dengan tanda ceklist (√) 



Kategori Penilaian : 4 = sangat baik, 3 = baik, 2 = cukup, 1 = kurang 

 

Nilai = Skor Perolehan × 50 

2 

 

Pedoman Penskoran (Rubrik) 

 

No. Aspek Penskoran 

1 

Kemampuan 
Bertanya 

Skor 4 apabila selalu bertanya. 
Skor 3 apabila sering bertanya. 
Skor 2 apabila kadang-kadang bertanya. 
Skor 1 apabila tidak pernah bertanya 

2 

Kemampuan 
Menjawab/ 
Argumentasi 

Skor 4 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan jelas. 
Skor 3 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan tidak 
jelas. 
Skor 2 apabila materi/jawaban benar, tidak rasional, dan 
tidak jelas. 
Skor 1 apabila materi/jawaban tidak benar, tidak 
rasional, dan tidak jelas. 

3 

Kemampuan 
Memberi 
Masukan 

Skor 4 apabila selalu memberi masukan. 
Skor 3 apabila sering memberi masukan. 
Skor 2 apabila kadang-kadang memberi masukan. 
Skor 1 apabila tidak pernah memberi masukan. 

4 

Mengapresiasi Skor 4 apabila selalu memberikan pujian. 
Skor 3 apabila sering memberikan pujian. 
Skor 2 apabila kadang-kadang memberi pujian. 
Skor 1 apabila tidak pernah memberi pujian. 

4. Pengayaan  

Kegiatan pembelajaran pengayaan diberikan kepada siswa yang telah 

menguasai materi. Bentuk pengayaan dapat dilakukan dengan antara lain sebagai 

berikut.  

a. Guru memberikan tugas untuk mempelajari lebih lanjut tentang materi pokok dari 

berbagai sumber dan mencatat hal-hal penting. Selanjutnya menyajikan dalam 

bentuk laporan tertulis atau membacakan di depan kelas.  

b. Peserta didik membantu peserta didik lain yang belum tuntas dengan 

pembelajaran tutor sebaya.  

 

5. Remedial  

Remedial dilaksanakan untuk siswa yang belum menguasai materi dan belum 

mampu memahami perumusan dan penetapan Pancasila sebagai Dasar Negara. 

Kegiatan remedial dilakukan dengan mengulang materi pembelajaran apabila peserta 

didik yang sudah tuntas di bawah 75%. Sedangkan apabila peserta didik yang sudah 

tuntas lebih dari 75% maka kegiatan remedial dapat dilakukan dengan :  

a. Mengulang materi pokok di luar jam tatap muka bagi peserta didik yang belum 

tuntas,  

b. Memberikan penugasan kepada peserta didik yang belum tuntas,  

c. Memberikan kesempatan untuk tes perbaikan.  



Perlu diperhatikan bahwa materi yang diulang atau dites kembali adalah 

materi pokok atau keterampilan yang berdasarkan analisis belum dikuasai oleh peserta 

didik. Kegiatan remedial bagi kompetensi sikap dilakukan dalam bentuk pembinaan 

secara holistis, yang melibatkan guru bimbingan konseling dan orang tua. 

 

6. Interaksi Guru dan Orang Tua  

Interakasi guru dengan orang tua dapat dilakukan melalui beberapa langkah 

antara lain sebagai berikut. (1) Guru meminta kerjasama dengan orang tua untuk 

mendampingi peserta didik mempersiapkan sosiodrama. (2) Guru meminta peserta 

didik memperlihatkan hasil pekerjaan yang telah dinilai/ dikomentari guru kepada 

orang tuanya. Kemudian orang tua mengomentari hasil peker jaan siswa. Orang tua 

dapat menuliskan apresiasi kepada anak sebagai bukti perhatian mereka agar anak 

senantiasa meningkatkan pengetahuan, keterampilan dan sikap. Hasil penilaian yang 

telah diparaf guru dan orang tua kemudian disimpan dan menjadi portofolio siswa  

 

         Pulau Balang caddi,  Mei 2021 

   

Mengetahui 

Kepala UPTS      Guru Mapel 

 

 

 

ADI SUFRIADI, S.Pd    RISMAWATI, S.Pd 


